Учебный предмет: Человек и мир

Класс: 3 класс.

Тема урока: «Растения и животные болот. Значение болот в природе».

Цель урока: познакомить учащихся с обитателями болот, растениями, их ролью в жизни человека.

Задачи:

Формировать у учащихся представление о болоте как территории с постоянном излишним увлажнением и специфической растительностью;

Создавать условия для усвоения знаний о растениях и животных болота, их разнообразии, приспособленности к условиям жизни;

Содействовать осознанию учащимися роли болот в природе («лёгкие Европы», «кладовая» воды, торфа и т.д.);

Содействовать воспитанию гуманного отношения ко всему живому, чувства восхищения удивительной приспособленностью растений к сложным условиям жизни.

Тип урока: изучение нового материала.  

Формы работы на уроке: фронтальная,  индивидуальная, групповая.

Планируемый  результат.  

Предметные. Уметь правильно формулировать изучаемые понятия.                             

Личностные. Уметь проводить самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности.
     Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя; проговаривать последовательность действий на уроке; работать по коллективно составленному плану;  оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки;  планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок; высказывать своё предположение. 
     Уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других; совместно договариваться о правилах поведения и общения в школе и следовать им.

     Уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя; добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке. 

Оборудование: учебник, рабочая тетрадь; презентация по данной теме; раздаточный материал (карточки), компьютеры с выходом в Интернет, видеозапись беседы с мелиораторами,  костюмы лягушки, комара, клюквы.

Ход урока

	Деятельность учителя и учащихся
	Характеристика деятельности учащихся, слайды презентации.

	I. Организационный момент

	Цель: проверка готовности обучающихся, их настроя на урок.

У. Ваши ушки на макушке?

Глазки широко открыты?

Слушайте ,запоминайте,
Ни минуты не теряйте.


	

	II. Проверка домашнего задания

	Цель - актуализировать знания,  которые понадобятся для открытия нового знания.

1.Несколько учеников работают по индивиду​альным карточкам.

2. Перечисли, в каком состоянии может на​ходиться вода.

3. Закончи предложения.

Начало реки называется ...

Место, где река впадает в море, озеро или другую реку, называется…(За доской)
Фронтальный опрос.
У. -Назовите раздел который начали изучать на последних уроках?
У. -Назовите природные сообщества ,которые вы уже знаете?

У. -Молодцы!

	Самостоятельно ставить учебные цели.

Взаимодействовать со сверстниками и взрослыми через участие в совместной деятельности.

	Сообщение темы урока

	Цель: подведение детей к формулированию темы и постановки задач урока.
У. Скажите ребята, а вы когда-нибудь путешествовали ?

У.А как называют человека ,который любит путешествовать?
У. Я предлагаю сегодня отправиться в путешествие туда ,куда б человек не осмелился ,а куда вы узнаете отгадав загадку .
Не море не земля,

корабли не плавают,

А ходить нельзя(Болото)

У. Давайте попробуем описать болото?
У.-Сегодня я предлагаю вам отправиться в путешествие по болоту.

1.Станция.Болото в природе
У. Знаете ли вы как образуется болото?
У. Давайте с вами посмотрим фильм

1)Что такое болото?

2)На месте чего образуется болото?

3)Ходить по болотам опасно?

У. Оступившись можно провалиться в трясину и погибнуть. Именно поэтому ещё с давних времён стали осушать болото.
У.Сегодня на уроке мы постараемся ответить на ваш главный вопрос осушить болото или пожалеть.

	Строить рассуждения. Излагать своё мнение.

Слайд.1
Слайд.2


	2.Станция.Знакомство с растительным миром болот

	У. Как вы думаете о чём мы будем говорить на станции №2
У. Наступила пора познакомиться с этим комплексом поближе

У. Какие растения встречаются на болоте?
У. Предлагаю рассмотреть картинки в учебнике на с.59-60.И узнаем что нам говорят про эти растения.

Стих:Мох не мох-в лесу перинка

На перинке не малинка                                           Слайд.3

           И пригожа и красна                                                Слайд.4
Разрумянилась со сна.

Это клюква-лежебока.

Накопила столько сока!

Целый день лежит в постели

Чтобы щёчки не худели.

Тоньше нитки стебелёк-

Чуть подрос

И сразу лёг

У. А какой ещё ягодный кустарник растёт на болоте? На какое растение он похож и чем отличается?

У. Растут на болотах и необыкновенные растения. Это растения хищники. Растения-хлопушки. Они ловят насекомых и поедают даже мелких рачков. Предлагаю вам просмотреть видео и после ответить на мои вопросы.

У. Чем питается Росянка? С  помощью чего она добывает пищу?
Росянка-комариная смерть. На листьях росянки много волосков и на каждом из них капелька жидкости как роса. Оттого и прозвали росянской. Сядет комар на лист и тут и тут же прилипнет к капелькам.Клейкие волоски накроют его и лист сложится вдвое. Росянка его впитает.

У. Почему же росянка стала хищником ?                      Слайд.5
У. Потому что ей на болотистых почвах не хватает питательных веществ. Вот она и  подкармливается за счёт насекомых .В день росянки способны отловить и переварить около до 25 комаров.

У. Ещё замечательное растение  болота сфагнум. Растёт он всю своё жизнь точнее растёт его верхняя часть а нижняя часть постепенно отмирает.
У.Как вы думаете какое полезное  образуется от отмерших растений?(торф)
У.Где используется?(топливо удобрение )                         Слайд.6
У.А чтобы отправиться нам дальше в путешествие вам нужно выполнить задание. У каждой группы есть карточки с описанием вам нужно по описание определить что же это за растения.

	V. Физкультминутка

На болоте две подружки –

Две зеленые лягушки

Утром рано умывались,

Полотенцем растирались.

Лапками топали, лапками хлопали,

Вправо, влево наклонялись

И обратно возвращались.

Вот здоровья в чем секрет,

Вам, друзья, физкультпривет.


	Приложение 2

	3 станция. Животный мир болот

	У.От физминутки переходим к 3 станции.
У.На болоте особые условия для жизни.Слишком сыро и почва скудная.Оттого и большие деревья не растут трав таких как на лугу очень мало
У.Вам нужно будет с помощью загадок отгадать кто живёт на болотах
У.Почему хорошо журавлю и цапле на болоте?
Хорошо журавлю и цапле у них длинные ноги с большими пальцами между которыми перепонки. Это позволяет им ходить по топкой болотной грязи не проваливаясь. Очень уж любят они лакомиться лягушками.

Вдоль болота ходит кто-то. Травы поздние шуршат .Это цапля у болота. Караулит лягушат

У. Лягушек на болоте много. Живут привольно чего-чего а вкусных комаров и мошек для лягушек хватает.
	Воспринимать на слух слова учителя.
Сравнивать свои ответы с ответами одноклассников и оценивать своё и чужое высказывание по поводу услышанного и увиденного.
Слайд.7

Слайд.8

	4.станция.Значение болота для человека и их охрана

	У.Наше путешествие подходит к концу.Давайте мы с вами поговорим какое значение для человека имеет болото и зачем его нужно охранять?

У.С давних пор люди побаивались болот.Болото обходило стороной.А если уж надо было идти через него то шли осторожно.

Инсценировка

Выходят дети  в костюмах лягушки, комара, клюквы и рассказывают о себе и о том, что было бы на земле, если бы осушили болота.
У.Люди стремились осушить и использовать землю под поля и пастбища.Они думали что осушая болота  не только расширят земельные угодья но и помогают природе.
У.Так ли это?И зачем нужны болота природе?Приносят ли они какую-нибудь пользу?

Сообщение о пользе болота .Послушаем Петрашкевич Веронику .(завтра подготовить ей отдельно)

У. Давайте ответим на главный вопрос урока. Как вы думаете болото осушить или пожалеть?


	Уметь работать по предложенному учителем плану. Сравнивать свои ответы с ответами одноклассников и оценивать своё и чужое высказывание по поводу услышанного и увиденного.

Слайд.9
Слайд.10

	Подведение итогов.Рефлексия

	У.Для закрепления материала предлагаю вам выполнить тест.
У.Что нового узнали?

Какие ягоды растут на болоте?

Почему болото надо охранять ?

Рефлексия.

На доске находится 2 кочки. Учащиеся прикрепляют ягоду клюквы на кочку

Жёлтая –интересно лёгко

Зелёная-интересно но были трудности

	Высказывать свою точку зреения. Сравнивать свои ответы с ответами одноклассников и оценивать своё и чужое высказывание по поводу услышанного и увиденного.


Приложение 2
                                             Физкультминутка
На болоте три подружки – 

Три зелёные лягушки.

Утром рано умывались,

Полотенцем растирались.

Лапками топали,

Лапками хлопали,

Вправо, влево наклонялись

И обратно возвращались.

Вот здоровья в чём секрет,

Вам, друзья, физкультпривет!
Приложение 5

Главная ягода болот- клюква. Она может долго храниться. В ней содержатся витамины С., РР, В1, В2, каротин, лимонная, яблочная и другие полезные кислоты. Клюквенный морс пьют при воспалительных заболеваниях и высокой температуре. Он утоляет жажду  и снижает температуру. При простудах, ангинах, очень полезна клюква с мёдом. Из клюквы делают пастилу, начинку для конфет, готовят компоты, квас, разные напитки, варенье. Если исчезнут болота- исчезну и я!

Я- Лягушка, коренной житель болот. Там сыро и тихо, для меня очень подходящее место. Я приношу много пользы людям и самим болотам- поедаю комаров и слепней, вредных насекомых, которые губят слабые растения болот. Но исчезнут болота- исчезну и я!
Я- комар. Многие бы сказал, что я- бесполезное, вредное существо, но без меня не смогут жить лягушки! Вместе мы обитаем в сырых местах, болото- как раз то, что нам нужно. Не будет меня- не будет лягушек!

Вместе: Берегите болота!!!

